

胃炎干糖浆的临床新用

宋满玉(奉化 315500 浙江奉化中医院)

胃炎干糖浆适用于浅表性胃炎及胃溃疡疼痛。主要成分:庆大霉素、普鲁卡因等。庆大霉素为氨基糖甙类抗生素,又特有抗幽门弯曲菌作用。口服不易吸收,用于粘膜起到局部抗菌消炎作用,普鲁卡因为局麻药,起到控制炎症,减轻局部疼痛作用。

临床实践中发现,胃炎干糖浆还适用于各种咽喉肿痛及咽喉肿痛伴异物感,也适用于支气管哮喘的辅助治疗。

病例 1,因咽喉疼痛难忍,五官科检查咽部一般性红肿,服琥乙红霉素 + SMZ,3d 不见好转,一日晚由于疲劳,咽部疼痛加剧,因一时找不到别的抗生素,拿来胃炎干糖浆温水泡成浓汁缓缓含咽,次日早上症状大有好转,连服 3d,痊愈。

病例 2,因咽部疼痛,自觉有异物感,半年有余,以前服过三、四盒港产阿莫西林胶丸,头孢氨苄胶丸,利君沙片等均未痊愈。就诊前刚用药:奈替米星针 0.1 +

DXM 针 5mg + 青霉素水剂 320, bid, 连注 3d, 均不见好转, 反因连用激素类药(地米针)而过于兴奋, 致睡眠不良而加重病情, 继续就诊五官科, 检查: 咽部肿胀、积液, 属化学因素(如尼古丁)长期刺激引起, 服中成药金嗓开音丸, 金嗓利音丸各 3 瓶, 因异物感用 NS 500ml + 利多卡因计 0.5, 1d 三次含漱, 异物感稍好转, 红肿未退, 后用胃炎干糖浆泡浓汁含咽, 数天后痊愈。

分析: 因庆大霉素为氨基甙类抗生素, 抗菌谱较广, 对绿脓杆菌、G⁻杆菌及金葡菌所致各种感染均有疗效, 加之口服不易吸收, 局部用药效果好, 口服用药几乎无不良反应; 普鲁卡因为浅表性麻醉药, 有控制炎症, 减轻局部疼痛, 此外尚有镇静作用及对支气管平滑肌的解痉作用, 能消除咽部疼痛及异物感, 且因其镇静作用利于睡眠而增加机体抵抗力。

建议: 五官科、内科医生碰到此类病例, 不妨用胃炎干糖浆试用之。